

行驶证手机“亮证”、逾期注销驾照重新申领不考科目二……

今起多项“车驾管”便民措施在沪实施

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 根据公安部统一部署，为更加便利群众办事出行，今天起，机动车行驶证电子化、网上办理汽车注销手续、优化驾驶证重新申领考试科目、快件递上门服务、交管业务网上精准导办服务、推出“交管 12123”APP 单位用户版等一系列“车驾管”便民措施将在沪实施。

机动车行驶证电子化。2024 年 7 月 1 日起，电子行驶证将在全国 60 个城市先行试点，60 个试点城市发放的电子行驶证在全国范围内有效。上海是试点城市之一。那么机动车电子行驶证如何申领呢？

个人用户登录“交管 12123”APP 后，点击首页“电子证件凭证”功能，进入“电子证件”子功能。用户名下有

备案机动车的，可点击电子行驶证右侧的“点击申领”按钮进行申领。

单位用户登录“交管 12123”APP 切换到单位用户版后，在首页下方点击“电子行驶证”后，进入“待申领”页面进行申领。

电子行驶证式样全国统一，群众办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时，可以应用电子行驶证，用户可在“交管 12123”APP 首页点击“电子证件凭证”，进入“电子证件”子功能中点击“电子行驶证”出示电子行驶证。出示的电子行驶证 60 秒内有效，超时后 APP 将自动刷新重新出示，同时支持机动车所有人授权他人使用，便利委托他人代办业务。用户在“交管 12123”APP 点击“电子行驶证”页面的“授权”按钮，填写授权使用人身份证明号码、姓名、用途事项、有效期等

信息，点击“确定”按钮，可以将自己的电子行驶证授权给他人使用。被授权用户可在“电子证件凭证”一“电子证件”功能点击“电子行驶证”出示电子行驶证。

需要注意的是，按照《道路交通安全法》规定，纸质行驶证应当随车携带；电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理时核验使用（需换发、收回行驶证的，仍需提交纸质行驶证）。

网上办理汽车注销手续。机动车所有人向报废机动车回收企业交售旧车，申请注销登记后，可以直接通过“交管 12123”APP 下载机动车注销证明电子版，无需再到车辆管理所窗口领取纸质注销证明，便利群众办理申领汽车以旧换新补贴等手续。“交管 12123”APP 可以实现机动车注销证明电子版的查看、下载和核验。

优化驾驶证重新申领考试科目。按照现行规定，小型汽车驾驶证因逾期 3 年未换证被注销的，需要参加科目一、科目二、科目三全科目考试合格后，才能恢复驾驶资格。此次改革后，对于小型汽车驾驶证因逾期 3 年未换证被注销的，申请人重新申请原准驾车型驾驶证的，只需参加科目一和科目三道路驾驶技能考试，不再需要参加科目二和科目三安全文明常识考试。

快递上门服务。群众在办理补换领牌证等交管业务时可选择快递上门服务方式，通过“交管 12123”APP 在线申请办理，目前可办理的业务包括补换领机动车号牌、机动车行驶证、补领检验合格标志、免检车申领检验合格标志、新车临时号牌、驾驶证期满换证、驾驶证遗失补证、驾驶证损毁换证、驾驶证超龄换证等。

去年食品安全监测合格率99.2%

2024年上海市食品安全宣传周启动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日，2024 年上海市食品安全宣传周活动启动仪式在世博会展览馆举行。今年宣传周活动以“诚信尚俭，共治共享食品安全”为主题，旨在牢固树立“诚信”的食安理念，大力倡导“尚俭”的社会风尚，努力打造食品安全社会共治新格局。

记者获悉，去年全市主要食品的食品安全总体监测合格率为 99.2%，继续保持较高水平。市民食品安全知晓度为 91.0 分，食品安全状况满意度为 90.9 分，均创历史新高。全市连续 2 年未报告发生集体性食物中毒事故以及其他重

大食品安全事件。上海市连续 3 年在国务院食品安全委员会对省级人民政府食品安全工作评议考核中荣获 A 级。

今年食品安全宣传周活动期间，全市将集中开展一系列具有上海特色的宣传活动：市市场监管局、市农业农村委、市卫健委等部门将开展《食品安全法》《农产品质量安全法》等法律法规宣传，举办食品生产公益知识培训、绿色优质农产品和地理标志农产品推介宣传、食品安全标准宣传等活动，以提升社会公众的食品安全意识。此外，各区也将同步开展形式多样、内容丰富的食品安全宣传活动，共同营造食品安全社会共治的良好氛围。

凝聚巾帼党员的法治力量

上海市第十一届女律师联谊会召开庆七一主题党建活动

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日，上海市第十一届女律师联谊会第二次会员大会暨庆七一主题党建活动成功举办。为促进长三角区域律师行业联动交流，本次会议还邀请了长三角地区女律师工作负责人，与来自全市各区女律师代表共 170 余人共同参加。

市司法局党委副书记、市律师行业党委书记周文杰指出，2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是市女律师联谊会两届理事会顺利换届，交棒、接续奋斗的一年。新一届女律联领导班子团结带领全市女律师凝聚力量，开拓进取，在联情联谊、展业拓业等方面做了许多工作，体现出了三个“着力加强”的明显特点：着力加强了党建和政治引领、着力加强交流拓展、着力加强社会责任担当。

市律协会长邵万权对女律联组织

“在传承中创新，在创新中突破”的精神和在律师行业建设中的作用给予了高度评价。“不忘初心，奋楫笃行”是本次活动的主题，也是每一位律师的行动指南，邵万权鼓励女律师们始终铭记党的宗旨，坚持党的领导，以女性特有的细腻、坚韧和智慧，持续发挥专业优势，继续加强长三角法治领域的交流与合作，为长三角区域的经济社会发展提供更有力的法治保障，在新时代法治建设的征程上不断开拓进取、勇往直前。

同时，为展现长三角地区巾帼党员法律人的时代风采，激发爱党、爱国热情，会上长三角地区的党员女律师、女法官、女检察官依次上台，从坚守公益普法、投身法律援助、护航优化营商环境、维护社会公平正义等多角度分享了在法治建设中的感人故事和宝贵经验，讲述了她们对中国共产党成立 103 周年奋斗历程和伟大成就的深刻感悟，凝聚起巾帼党员的法治力量。

□ 记者 季张颖

本报讯 “鉴毒大师”扔沙包、平安关键词你画我猜、反诈保龄球击倒“电诈”……昨天，在暑期来临之际，一场由闵行区莘庄镇党委、莘庄镇人民

政府主办的“同‘莘’创和谐 平安嘉年华”活动来到孩子们身边。与以往不同，此次活动打破传统法治宣传壁垒，将法治、信访、司法等知识巧妙地融入游戏中，吸引了各年龄段学生和居民群众的参与。

长三角环保青年“碳”索绿色未来

2024长三角(上海)青年志愿者绿色营开营

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日，由团市委、市教委联合主办的“美丽中国 青春行动”2024 长三角（上海）青年志愿者绿色营暨学生“碳”索营正式开营。

据介绍，青年志愿者绿色营项目是上海共青团贯彻落实绿色发展理念、助力人与自然和谐共生的现代化的重要举措。

记者获悉，今年，绿色营营员招募范围首次从上海扩大到长三角地区，形成共青团组织引领青年助力长三角一体化绿色发展区域合力。

仪式上，团市委副书记、市团校党委书记、校长王江为营员授旗，希望他们以本次活动为契机，在山水林田湖草沙间深刻感悟习近平生态文明思想的重大意义和实践伟力，充分认识新时代新征程上青年建功绿色发展的职责使命。

“杨浦绿色生态研学之旅”也在现场发布，该项目将集结 4 所高校及滨江优质力量，设置“科普学习之旅”“锈带蜕变之旅”“生态体验之旅”3 条路线，先行探索青年学生参与“人民城市新实践”、推动生态文明建设的现实路径。



“平安嘉年华”来到孩子身边